

УДК 336.74

ДЕНЕЖНЫЙ ОБОРОТ В РОССИИ

Габидуллова А.Р., студентка 2 курса экономического факультета
Научный руководитель — Голубева С.А., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: денежный оборот, наличный расчет, безналичный расчет.

В данной статье показаны изменения процесса денежного оборота. Рассмотрена динамика денежного оборота за последние годы. Представлены тенденции изменения элементов денежных устройств. Поставлены основные проблемы и предложены пути их решения.

Уже несколько лет вопросы устройства денежного оборота сохраняют свою актуальность.

Денежный оборот – это система, образованная движением денег в наличной и безналичной формах при обслуживании ими процессов производства, распределения, обмена и потребления товара, а также нетоварных платежей и расчетов. Все денежные купюры, используемые для оплаты наличными, выпускает лишь центральный банк. Он же в свою очередь является монополистической организацией. При расчете наличными средствами никто не может отказаться от них, такие банкноты имеют официальный и принудительный курс.

Осуществление платежей за определенное время, передвижение денег с одного счёта на другой без применения наличных средств называется безналичным расчётом. Благодаря этому клиенты способны осуществлять кредитные операции и ответные расчёты между собой по взаимной договоренности.

На сегодняшний день в России менее признанный безналичный расчет, по сравнению с остальными развитыми странами. В передовых странах преобразование денежного оборота все больше стало увеличиваться в пользу безналичного расчета, нежели наличного.

Увидев разницу между наличным и безналичным оборотом можно понять на сколько развита платежно-расчетная система страны. В последнее время мы наблюдаем попытки объединения этих двух способов денежного оборота.

Если брать во внимание тот факт, что в нашей стране наличные денежные средства преобладают над безналичными, то увидим, что в процентном содержании данный показатель сохраняется на уровне 90%. Здесь же стоит выделить, что постепенно наличные расчеты снижаются, пусть незначительно и достаточно низкими темпами.

Современное общество все больше привыкает к безналичной форме расчетов, все прогрессивнее внедряется в сферу денежных отношений физических лиц. Начисление заработной платы на банковские карты, использование чеков увеличивают зависимость физических лиц от банков и делают кредитные организации важным объектом в своей жизненной сфере.

Прогресс не стоит на месте, появляются новшества в платежной системе и одним из таких, являются электронные деньги. Данный способ расчета не соответствует национальным правовым актам стран мира. Отсюда делаем вывод, что имеется два варианта решения сложившейся проблемы:

1. Кардинальное изменение законодательной базы, что включает разработку и вступление в силу нового законодательства.

2. В передовых странах и странах Европы, новшества могут внедряться в процессе особой подстройки под новое законодательство или в результате небольшого изменения.

На сегодняшний день законодательные и исполнительные органы власти передовых стран наблюдают за поведением внедряемых электронных денег и не торопятся менять существующее законодательство, обходясь лишь совокупными исследованиями новых способов оплаты. Нерешительное поведение государственных органов власти в целях внедрения электронных денег приводит к развитию по второму варианту. В России же актуальность придерживает вопрос об установлении правового режима безналичных денежных средств.

Следовательно, необходимо официально закрепить понятие дефиниции, что означает «безналичные деньги», приняв меры распознавания, эмиссии, ликвидности, защиты от мошенничества, срок годности многие другие. Помимо этого, необходимо принять меры по безопасности коммерческих банков от рисков непогашения кредитов путем ужесточения контроля за исполнением обязанностей плательщиком.

Сегодня в России нет единой оценки для денежного оборота, отсюда возникают некоторые проблемы, решение которых необходимо на современном этапе:

Мало информационных ресурсов для составления прогнозов со-

циально-экономического развития Российской Федерации, включая обеспечение деятельности финансово-кредитных организаций.

Расколотость информационных ресурсов, формируемых разными ведомствами и финансово-кредитными организациями

Существующая практика независимого решения проблемы информационного обеспечения.

Решением этой проблемы было предложено создание проекта информационной базы о денежном обороте, что является тяжелой задачей перед Банком России. Внедрение этой системы поможет государству в разных сферах тем самым помогут стабилизировать денежный оборот в стране.

На основе вышеизложенного, можно сказать, что, не смотря на всевозможные препятствия при совершении безналичных расчетов, можно выделить все предпосылки для качественного развития расчетов и подведение их все ближе к международным вариантам. Развитие и улучшение наличного и безналичного оборотов капитала в России будет началом становления национальной валюты, что приведет к положительному воздействию на все необходимые экономические процессы.

Библиографический список:

1. Денежный оборот РФ [Электронный ресурс]. - URL: <http://mirznanii.com/a/45770/denezhnoe-obrashchenie-rf>.
2. Денежный оборот в России особенности и проблемы [Электронный ресурс]. - URL: // http://works.doklad.ru/view/WE54264_4hA.html.
3. Голубева, С.А. Проблемы развития электронных денег в России / С.А. Голубева, Е.А. Голубева // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения. Материалы IV Международной научно-практической конференции. – Ульяновск: Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия им. П.А. Столыпина, 2012. - Том 3. - С. 53-58.

MONEY TURNOVER IN RUSSIA

Gabidullova A.R

Key words: *cash turnover, cash settlement, non-cash payment.*

This article shows the changes in the process of monetary circulation. The dynamics of money turnover in recent years is considered. Presents trends in elements of the monetary devices. The main problems are set and the ways of their solution are offered.